

蘇俄動態述評

甲 內政

改進民航事業。

蘇俄
四月一日

起改進其
民航事業。其國內與國際航線班機之起飛與到達時
間，均於四月一日午夜調整。

蘇俄現有國內航線約三千條，計劃開闢六十餘
條。蘇俄計劃今年國內航線載運旅客八千七百萬人
，輸送貨物一百七十八萬噸，郵件三十三萬噸。國
內極北部與遠東區至南部地區航線之民航機增加班
次。TU——一五四型新式民航機已在國內服務。

蘇俄在國際航線方面亦有改進。莫斯科——紐
約航線班機將在巴黎降落。IL——六二型民航機
將飛行莫斯科至阿姆斯特丹、柏林、布魯塞爾、維
也納、布拉格、斯德哥爾摩、蘇立芝航線及列寧格
勒至巴黎航線。
蘇俄去年之民航運輸計劃，未能完成。今年計
劃能否完成，尚難判斷。

（七）蘇俄與進步之阿拉伯國家之友好、經濟、
防衛與政治合作，不斷加強，並將發展此種合作。
（八）蘇俄領土三分之二屬亞洲，亞洲在國際政
治上之重要性與日俱增，蘇俄與亞洲國家之關係日
趨重要。蘇俄援助亞洲進步力量反帝及反對一切形
式植民主義之鬥爭。

日在蘇俄職工會第十五屆代表大會致詞，長達萬餘

言，係其最近之重要演詞，茲將其關於蘇俄對外政
策部份摘要如下：

（一）歐洲已步向新階段。共產國家與歐洲民主
國家之關係，已有發展，特別是與法國、芬蘭及斯
堪的那維亞各國之關係。

（二）由於蘇俄西德條約及波蘭西德條約之簽訂
，蘇俄與西德之關係，已有顯著之變化。西德現正
進行批准該兩條約之辯論，反對批准蘇俄西德條約
分子，主張修改歐洲現在疆界，主張不承認東德主
權。不承認東德為獨立主權之社會主義國家，將不
可能使歐洲局勢正常化。西德面臨採取和平政策抑
或戰爭政策。

（三）西方有人反對舉行歐洲安全與合作會議。

（四）蘇俄注意歐洲共同市場之活動及其發展。

蘇俄對共同市場國家之關係，乃決定於此種國家對
歐洲共產國家之態度。蘇俄反對國家間之經濟關係
，有差別待遇。

（五）中南半島戰爭暴露「帝國主義侵略政策之

破產。」蘇俄完全支持中南半島人民，強烈譴責美
國轟炸北越之暴行，並要求停止此種暴行。蘇俄要

求所有外國軍隊撤出中南半島。

（六）以色列得美國之支持，拒絕放棄「其侵略
政策」及拒絕將其軍隊撤出阿拉伯領土，使中東局

勢日趨緊張。

（九）蘇俄與日本關係，最近好轉。蘇俄與日本
最近同意舉行締結和約談判。蘇俄願意與日本建立
及開展經濟與政治之合作。

（十）亞洲安全不能依靠各個軍事集團。蘇俄仍
將努力促成亞洲集體安全體系之建立。

（十一）美國總統尼克森與中共會談之內容，雙
方均甚少發表，因此，雙方會談之重要內容，要從
雙方會談後之行動探究。「北京最近指蘇聯一貫爭
取和平共存之鬥爭，為『修正主義』及『背叛革命
』。現在中美聯合公報重申中國與國間和平共存之原
則。」

（十二）俄共堅決反對中共對俄共及蘇俄之譏諷
，但主張與其政權關係正常化。

（十三）美國使用希臘Piraeus 港為其第六艦隊

之交易；干涉塞浦魯斯內政；北大西洋公約組織對
馬爾他之壓力；均係加強中東與地中海緊張局勢之
行為。

（十四）若干「帝國主義國家」繼續增加軍備。
美國新預算草案之軍事預算大量增加。美國要求其

北大西洋公約盟邦亦增加軍事經費。

（十五）蘇俄對未來之俄美談判，將採合理而實
際之立場。蘇俄一再聲明，俄美改善關係，並非不

乙 對外活動

蘇俄
總書記布
里茲涅夫
俄共
三月二十

布里茲涅夫以上之演詞，猛烈攻擊美國，顯示蘇俄不變其反美政策。尼克森總統五月訪俄之行，在不可能在實質上改善美俄關係。

布里茲涅夫論及對日關係，語氣平和，其目的在•(一)謀得日本援助其開發西伯利亞。(二)採用軟化手段，圖誘使日本疏離美國而中立。但領土問題係俄日改善政治關係重要障礙之一。

蘇俄在歐洲企圖舉行所謂「歐洲安全合作會議」，在亞洲企圖建立所謂「亞洲集體安全體系」。兩者之目的均在消除美國在該兩地區之軍事力量及其軍事基地。

蘇俄在歐洲企圖舉行所謂「歐洲安全合作會議」，在亞洲企圖建立所謂「亞洲集體安全體系」。兩者之目的均在消除美國在該兩地區之軍事力量及其軍事基地。

俄共 政治局委員、蘇俄

部長會議

主席柯錫金應伊拉克阿拉伯社會主義復興黨及伊政

府之邀，率黨政代表團於四月六—十日訪問伊拉克

。參加俄援建設之北羅米拉油田開始生產典禮及伊

拉克阿拉伯社會主義復興黨成立二十五週年慶祝會

俄代表團曾參觀伊拉克若干地區。伊拉克阿拉伯社會主義復興黨總書記、伊總統阿爾巴克爾曾接見柯錫金。

柯錫金曾與伊拉克阿拉伯社會主義復興黨副總書記、伊革命指導委員會副主席胡新會談。俄方參

加者有：俄共候補中委，蘇俄石油工業部長沙興，俄共中央國際部第一副主委基波夫，駐伊大使等。

經濟關係委員會第一副主委庫別爾，蘇俄對外經濟關係委員會第一副主委席基波夫，駐伊大使等。伊拉克參加者有：外交部長、工業部長、石油部長、經濟局長、駐俄大使等。

四月九日柯錫金與伊拉克總統簽訂「蘇聯與伊拉克共和國友好與合作條約」，期限十五年，得一

再延長五年，直至締約國之一方在本條約期滿前一年表示不願再延長為止。該約共十四條，其要點如下：

(一)雙方譴責帝國主義及殖民主義，繼續反對

帝國主義及猶太民族主義，爭取消滅殖民主義及種族歧視主義。

(二)雙方支持爭取國家主權、自由、獨立及社會進步之人民。

(三)雙方將擴大經濟、技術、科學與文化合作及發展貿易關係。

(四)雙方將經常舉行不同階層之會談，討論與雙方利益有關之

重要國際問題，及增進雙方關係問題。

(五)發生危

害縮約國任何一方之和平，或危害和平，或破壞和

平情況時，雙方將立即會商以消除此種危害或重建

和平。(六)雙方將繼續發展加強防衛力量之合作。

(七)縮約國任何一方將不參加反對縮約國另一方

集團，並將不准利用其國境從事危害縮約國另一方

之軍事行為。

(八)雙方將不參加違背本條約精神之

任何國際協定。

雙方發表之聯合公報略謂：

(一)伊拉克感謝蘇俄對其經濟建設之援助。

(二)雙方重中以色列軍隊應撤出阿拉伯領土，支持巴勒斯坦阿拉伯人民恢復其合法權益。

(三)蘇俄對伊拉克及其他「進步阿拉伯國家」

加強團結反帝與反猶太民族主義之努力，予以高度

評價。

(四)蘇俄邀請伊拉克總統今年下半年訪俄，已

被接受，日期待定。

(五)蘇俄邀請伊拉克總統今年下半年訪俄，已

之勢力。

去年五月蘇俄與埃及簽訂之友好合作條約，亦

有加強防衛合作之條文。

蘇俄謀求與新興國家簽訂長期友好合作條約，

係其對外擴張勢力重要手段之一。

蘇俄與伊拉克去年四月曾簽訂經濟與技術合作

協定，規定蘇俄以約合二億二千萬美元之長期貸款

，助伊拉克建設各項企業。

蘇俄與伊拉克去年四月曾簽訂經濟與技術合作

協定，規定蘇俄以約合二億二千萬美元之長期貸款

，助伊拉克建設各項企業。

日 訂 魚 蟹 協

與日本一
年一度關

日 訂 魚 蟹 協

於在西北

當俄日談判捕魚問題與捕蟹問題時，日本報紙向蘇俄發出警告，謂如蘇俄欲得日本助其開發西伯利亞，應在捕魚問題與捕蟹問題談判中，放棄其往年之強硬立場。上述談判結果，顯示蘇俄未改變其立場，仍佔上風。由此亦可見蘇俄對日本之政策，並無在實質上改善之意向。

但蘇俄仍謀擴大與日本之經濟關係，其著者爲引誘日本合作開發西伯利亞。事實上，俄日經濟關係頗有發展，此係雙方爲其本身利益打算之結果。

據蘇俄四月十八日公布，去年俄日兩國貿易額爲七億三千五百萬盧布（官價合八億八千五百二十萬美元），仍佔蘇俄與先進民主國家貿易之首位，比前年增加一二點七%。

使其年產鋼一百萬噸，並將可能增至年產鋼四百萬噸。

統會談之範圍，包括軍事問題。

包戈尼一九六五年曾首次訪土。土總統兩年半前曾訪俄。俄土一九六七年簽訂經濟、貿易與技術合作協定，俄助土建設若干企業。俄土去年之貿易額約合一億二千萬美元，比六年前增加兩倍以上。

蘇俄對土耳其之目的，係圖誘迫其中立。

(二)雙方將謀求發展科學與技術關係。

(三)雙方將於短期內簽訂領事協定。

(四)雙方強調蘇俄西德條約、波蘭西德條約及四國柏林協定，促進歐洲緊張局勢緩和。雙方期望舉行歐洲安全與合作會議。

(五)雙方同意舉行世界裁軍會議，並同意裁減歐洲武裝部隊與軍備。

(六)雙方要求實現聯合國給予殖民地國家與人民獨立之宣言。雙方認爲以色列應依照安理會一九六七年決議，撤退其佔領阿拉伯領土之軍隊。雙方認爲應以一九五四年日內瓦協定爲基礎，和平解決越南問題。

蘇俄最高蘇維埃主席包戈尼應邀

雙方於四月十七日發表「蘇聯與土耳其睦鄰關係原則宣言」，共八條，其要點爲：

(一)和平、友好發展兩國之關係。

(二)尊重兩國主權與平等。

(三)尊重兩國之領土完整及其疆界之不可侵犯性。

(四)不干涉內政。

(五)尊重兩國有權選擇與發展其政治、社會、經濟與文化制度。

(六)不使用武力或武力威脅，並不准使用其領土向其他國家進行侵略與顛覆活動。

(七)尊重現有條約及國際法之約束。

(八)以和平手段解決國際爭端。

包戈尼此次訪土之成就，係與土耳其簽訂上述

睦鄰關係宣言。該宣言表示兩國友誼增進。

兩國參謀總長均參與會談，可見包戈尼與土總

哈里洛夫、蘇俄對外經濟關係委員會主席、外交部第一副部長庫斯涅佐夫，國防部第一副部長兼參謀總長庫里柯夫，對外貿易部第一副部長，駐土大使等。土耳其參加會談者有：土總理，代理參謀總長，兼地面部隊總司令，外交部長，總統府祕書長，駐俄大使等。

雙方發表之聯合公報，摘要如下：

(一)雙方對兩國經濟與貿易關係之發展，表示滿意。雙方原則上同意擴建俄援建設中之冶金工廠